

# 四川省南充市农业种业现状调查及分析

蒲春雷<sup>1</sup> 蒲传永<sup>1</sup> 龚 辉<sup>1</sup> 王 毅<sup>1</sup> 杨 强<sup>2</sup> 李钰龙<sup>3</sup> 丁 攀<sup>1</sup> 罗明宝<sup>1</sup>

(<sup>1</sup> 四川省南充市农业农村局,南充 637000; <sup>2</sup> 四川省南充市高坪区石圭镇农业服务中心,南充 637100;

<sup>3</sup> 四川省广安市武胜县赛马镇花墙村委会,广安 638400)

**摘要:**种业作为战略性、基础性核心产业,推动农业种业向现代化方向发展已成现代农业发展的必然趋势。南充市作为四川省第一农业大市,摸清全市农业种业发展底数,对加快本市现代农业种业发展具有重要意义。通过查询文献、现场调研等方式对南充市农业种业现状开展调查,分析结果显示:南充市种业发展具有生产条件较好、种业体系完善、种业成效显著等优势,但同时也存在科技创新不够、企业竞争不强、生产能力较弱等短板,需要在农业种业现代化工作推进过程中对优势加强利用,对短板全力弥补。

**关键词:**农业;种业;现状;调查;分析

南充市是四川省农业大市,粮食播种面积全省第一,主要畜禽产量居川东北首位,蔬菜种植面积居全省前列,阆中、西充、南部、仪陇等县(市)为道地中药材产地,嘉陵江流域水产种质资源丰富,因盛产丝绸和柑橘,素有绸都、果城美称。加快南充市现代农业种业发展,对确保全市农业用种充足供应,推进南充市由农业大市向农业强市跨越具有至关重要的作用。

为摸清全市农业种业现状,认清发展优势与不足,采取查阅资料和实地调研相结合的方式对南充市粮油、畜禽、蔬菜、中药材、水产、蚕桑、果树等农业种业发展现状开展了调查。一是查询农业统计文献,收集农业种业基础数据;二是翻阅粮油、畜禽、蔬菜、中药材、水产、蚕桑、果树等农业部门工作资料,掌握农业种业基本状况;三是对种子市场、种子基地、种业企业、销售门店、检测机构等场所开展实地调研,核实农业种业发展实际情况。对收集到的数据和信息进行汇总分析,得出结论。

## 1 农业种业优势

**1.1 生产条件较好** 一是自然资源优良,适合制种。南充市位于嘉陵江中游,灌溉好;总面积 1.25 万 km<sup>2</sup>,幅原广;南北跨度 165km,东西跨度 143km,跨度宽;海拔在 256.0~888.8m 之间,落差大;低山、中丘、平坝各占 1/3,地貌类型多;平均气温 17.1℃,平均降水量 1000mm,平均日照总时数为 1369.1h,气候好。

二是农业种类齐全,用种量大。粮食和油料作物播种面积分别为 55.8hm<sup>2</sup>、15.2hm<sup>2</sup>,常年用种量水稻 0.23 万 t、玉米 0.22 万 t、油菜 0.022 万 t;年出栏生猪 521.7 万头、家禽 7405.8 万羽,常年用种量长白母猪 0.5 万头、大白母猪 0.5 万头、长大(大长)二杂母猪 12 万头、家禽 7405.8 万羽;蔬菜生产面积 15.2 万 hm<sup>2</sup>,常年用种量种籽 90 万 kg、块茎 260 万 kg;中药材人工种植面积 1.68 万 hm<sup>2</sup>,常年用种量种茎 150 万 kg、种苗 5000 万株;水产养殖面积 1.48 万 hm<sup>2</sup>,常年用种量 198 万 kg;年用柑桔苗 300 万株,年发蚕种 50 万张。

三是制种传统悠久,基础较好。《种子法》出台前,南充每个县(市、区)均有“两杂”种子生产公司,全市农作物制种面积约 0.7 万 hm<sup>2</sup>;繁制的仔猪、蚕种既能满足本地需求,还能开展外销;目前很多制种场地和设施依然存在,农户仍旧保留制种习惯,若要重新启动种子生产,仍有基础。

**1.2 种业体系完善** 一是有实力雄厚的科研院校,技术支撑强。8 所高等院校及国家甘薯改良中心南充分中心坐落境内;拥有市县两级农业科学院(所)2 家、国家现代农业产业体系试验站 7 个、国家级生猪核心育种场 1 个、市级现代中药材产业研究院 1 家、省级水产良种场 3 个、省属蚕种场 3 个、省蚕丝校和省蚕研所各 1 家、南充市农科院柑橘研究所 1 家。

二是有众多的种子企业,制种范围宽。全市有

农作物 B 证企业 2 家、D 证企业 5 家,有农作物种子(苗)生产场站 24 个;种猪场 27 个、种羊场 5 个、生猪人工授精站 50 个、牛改冷配站 40 个;规模以上中药材企业和专业合作社 24 家;省级水产良种场 3 个、能开展鱼苗生产的企业 2 家;驻市省属蚕种场 3 个;规模果树苗木生产企业 12 家。

三是有完备的销售网络,购销渠道畅。建成

南充川北、阆中开元、营山北坝等多家农资集散市场,登海种业、隆平高科等诸多大型种业公司在南充市设有总代理,开展种子批发;市、县、乡设有种子专销门店 1684 个,方便种子销售;设有县级以上种子管理机构 10 个、种子检测机构 4 个,已建和在建农业综合执法队 10 个,种子质量有保障(表 1)。

表 1 南充种业体系情况

环节	粮油	畜禽	蔬菜	中药材	水产	蚕桑	果树(柑橘)
科研环节	高等院校 8 所、公益育种部门 3 家,有 2 个种业企业及近 10 个私营育种个体在开展粮油作物育种	种猪国家级核心育种场 1 个	全市 3 所农作物育种院所可以开展蔬菜育种	南充现代中药材产业研究院、四川德润堂中药材有限公司同国内多家中药材料研单位建立有合作关系	建成国家及省级资源保护区各 5 个、1 个,无渔类种业科	省属蚕种场 3 个、省蚕丝校各 1 家	南充市农科院柑橘研究所可开展果树品种选育
繁制环节	农作物 B 证企业 2 家、大田作物 D 证企业 5 家;建成大豆、花生、红苕种子生产基地约 600hm <sup>2</sup>	生猪一级扩繁场 3 个、二级扩繁场 7 个、商品仔猪繁育场 16 个、种羊场 5 个,年生产祖代种猪 3 万头、父母代种猪 12 万头、商品仔猪 230 万头	年育苗 4200 万株、种子块茎 100 万 kg	规模以上中药材企业和专业合作社 24 家,中药材种子生产基地 0.098 万 hm <sup>2</sup> ,年育苗 1.2350 亿株、种茎 1200 万 kg	省级水产良种企业和专业合作社 24 家,鱼苗生产基地 2 家,建成水 0.098 万 hm <sup>2</sup> ,年育苗 1.2350 亿株、种茎 1200 万 kg	省属蚕种场 3 个、能开展蚕业 2 家,建成水 0.098 万 hm <sup>2</sup> ,年育苗 1.2350 亿株、种茎 1200 万 kg	规模果树苗木生产企业 12 家,其中鑫月苗木场、海越脱毒苗繁育中心等建成果树苗木基地 46.67hm <sup>2</sup>
销售环节	种子销售门店 1684 个,其中县级以上 157 个。市内年销售种子水稻 200 万 kg、玉米 210 万 kg、小麦 15 万 kg、油菜 20 万 kg	年销售祖代种猪 2 万头、父母代种猪 5 万头、商品仔猪 60 万头。禽种主要靠外调供应	7 家农作物种业企业均在开展蔬菜种植,13 家实力较强的蔬菜生产企业及 1152 个种子门店可以开展蔬菜种苗、种籽销售	年销售中药材种苗 1 亿株、种茎 1200 万 kg	市内年销售水产种苗 10 亿尾	年生产销售原种和普种蚕丝 7 万张和 45 万张	年产销柑橘种苗 300 万株
质量监管环节	县级以上种子管理机构 10 家、种子检测机构 4 家,已建和在建农业综合执法队 10 个	无专门销售门店和独立种子管理机构	全市 10 个种子管理站、4 个种子检测机构均可开展蔬菜等种子监管和检测	全市部分种子管理站和种子检测机构可以开展中药材种子监管和检测	无独立种子管理站和检测机构	专业种子管理机构 10 个、检测机构 1 个	无独立专业管理和检测机构

**1.3 种业成效显著** 一是科研成果多,特别是农作物。公益育种部门发现的棉花“洞 A”型雄性不育系<sup>[1]</sup>,开启了我国棉花杂种优势利用新进程;培育成功的南薯 88、天府花生享誉全国。据不完全统计,截至 2019 年,南充市农业科学院通过审定农作物品种包括甘薯 21 个、水稻 28、玉米 24 个、豆类 35 个、油菜 32 个、花生 31 个、小麦 15 个、大麦 6 个。私营育种个体发现的小麦光敏不育源,为世界首例具有实用价值的小麦光敏不育源<sup>[2]</sup>;培育成功的三系杂交小麦雄性不育系新恢复源“84-5”<sup>[3]</sup>,具有世界领先水平;审定通过的盛玉 9 号、金科麦 33 等优良品

种,在四川大面积推广。

二是繁制种量大,特别是生猪。南充拥有国家级核心育种场 1 个、一级扩繁场 3 个、二级扩繁场 7 个、商品仔猪繁育场 16 个,全市年生产祖代种猪 3 万头、父母代种猪 12 万头、商品仔猪 230 万头。

三是新品种运用广,特别是柑橘。全市晚熟柑橘种植面积达到 7.4 万 hm<sup>2</sup>,晚熟杂柑春见、不知火、大雅、塔罗科等新优品种实现大面积栽培,甘平、明日见、漱户见等特优品种得到局部推广,良种覆盖率达 90%。

## 2 农业种业短板

**2.1 科技创新不够** 一是科研创新范围太窄。农

作物育种以传统育种方式居多,少有分子、基因等前沿育种技术运用;畜禽、蚕桑、果树、水产主要以品种扩繁为主,自主选育能力弱。二是科研体制改革有待深化。公益育种机构条件较强,但优势品种不多,核心竞争能力较弱;商业育种单位基础薄弱,品种资源有限,科研经费投入不足。三是品种资源保护与利用起步较晚。地方性种质资源搜集范围有限,搜集能力较弱,材料鉴定评价、研究利用体系尚未形成。

**2.2 企业竞争不强** 一是企业规模较小。农作物种业无一家A证企业,B证企业只有2家,南充本地销售种子外地企业供应占比较高;肉羊、肉牛、家禽等畜禽场多数只进行单纯的扩繁,自主选育能力弱;蚕桑的彩蚕等特用蚕种还需外来供应;水产本地鱼苗不能自给,特别是名优水产种苗主要靠外调供应;全市已建成的果园,一半还集中在分户经营果农手中,组织化程度很低。二是科技含量较低。企业“育、繁、推一体化”脱节,自有知识产权品种不多,现代种业机械化水平不高、现代化销售模式未得到充分运用。三是体制还需完善。科技人才流动困难、育种材料交换和品种权交易市场还未建立,公益和商业育种融合机制尚未建成,社会资本参与种业发展力度不够。

**2.3 生产能力较弱** 一是基础设施不够完善。种植业的种子生产基地基础设施配套上不够完善,旱涝保收能力不强;养殖业中的小繁育种场较难得到国家资金扶持,生产条件简陋,繁育能力不高,供种能力有限。二是基地稳定较为困难。农村劳动力缺乏、制种繁育劳动强度大、种子收购价格年度间波动较大等现状,加之近年受禽流感、非洲猪瘟等疫情影响,导致农户参与种子生产热情不高,基地稳定较为困难。三是生产方式相对落后。农作物种子生产的机械化、轻简化生产技术还未得到广泛运用,本地企业转向生产方式相对先进的异地开展代繁代制趋势加重,如杂交水稻在绵阳、杂交油菜在陕西、杂交玉米在甘肃代繁代制。禽类、水产、蚕业种子生产的工厂化、信息化技术未得到广泛普及,导致产量不足、品质不高,很多亟需用和特优品种都要靠外调补济。

综上,南充市农业种业优势较多,如生产条件较好、种业体系完善、种业成效显著,有利于现代农业种业发展;但也存在科技创新不够、企业竞争不强、生产能力较弱等短板,需要在现代农业种业工作推进中全力破解。

### 3 发展建议

**3.1 确立现代种业发展方向** 南充市作为四川省第一农业大市,在农业种业发展上一定要确立现代化的发展方向,要以推进种业基础设施高级化、产业链条现代化为重要目标,要以加强农业种质资源保护和利用、构建新型种业创新体系、加强种业基地建设、强化种业知识产权保护、推进种业高质量发展为主要任务,发展现代农业种业。

**3.2 加大种子科研改革** 要增加财政经费预算、鼓励企业科研投入。要引导公益性育种单位侧重于资源、材料等基础性研究,商业育种机构侧重于品种、技术等应用性研发<sup>[4]</sup>。要制定措施、搭建平台,强化种质资源搜集、鉴定、保护与利用。

**3.3 增强企业竞争实力** 要支持有实力的优势种业企业兼并重组,吸引社会资本参与,增大企业规模。要通过政策支持、项目扶持、后补助等多种方式加强企业培育,增强企业实力。要建立种子生产加工体系,构建商务营销平台,建立基层销售网络,完善企业体制。

**3.4 强化种子基地建设** 要强化种子基地建设,增强种子基地生产能力,降低自然灾害风险。要学习先进基地管理模式,引进现代化种子生产技术,稳定种子基地面积。要加大种子基地执法,打击基地非法串套种行为,增强基地监管职能。

**3.5 加强市场服务监管** 要加强行政许可全过程管理,严格准入条件和标准,提升种业行业水平。要坚持种业市场专项整治和日常监管相结合,严厉打击生产销售假劣农作物种子、劣质种畜禽、鱼苗等违法行为,规范种业市场秩序。要建立种业信息收集和发布制度,实行生产经营信息报告制度,强化种业信息化监管能力。

### 参考文献

- [1] 唐雯,张相琼.棉花“洞A”型核雄性不育形态及机理研究现状.安徽农业科学,2008,36(4):1402-1404
- [2] 蒲春雷,蒲传永,龚辉,马映东.小麦高产育种和杂种优势利用.种子科技,2009,27(12):20-21
- [3] 蒲传永,胡昌川,杨鹰.小麦T型不育系新恢复源“84-5”的研究.麦类作物学报,1992(2):45-47
- [4] 贺利云.从中美育种体制比较谈种业体制改革.中国种业,2014(5):8-12

(收稿日期:2021-04-07)